                                                                   Кулинкович Анастасия     

                                                                   Анатольевна, учитель начальных  

                                                                   классов 

ГУО «Озерицкослободская средняя школа»
Тема: Сердец доброта
Цель: 
• формирование у учащихся важнейшие нравственные качества: умение дружить, беречь дружбу, общаться в коллективе
Задачи:

• познакомить с понятием «толерантность» 
• способствовать расширению знаний детей о дружбе, взаимоуважении 
• учить проявлять терпение к недостаткам других, умению считаться с интересами других 
• способствовать развитию у учащихся мотивации к совершению добрых и гуманных поступков
• способствовать воспитанию духовно–нравственных качеств личности
Форма проведения: путешествие по уголкам доброго сердца
Используемое оборудование: воздушный шар, разноцветные камешки для аквариума, сердечки, самодельные весы, карточки со словами для работы с весами, карточки для игры в «Синквейн», загадки, стихи. 
Участники: учащиеся 4 классов
Ход мероприятия
І. Организационный момент 

Ученик читает стихотворение Л. Николаенко «Что такое доброта?» (Приложение 1)
Сегодня, ребята, мы с вами отправимся в путешествие по уголкам большого доброго сердца под девизом:
Стремитесь найти хоть однажды 

Звезду человечности в каждом! 


Но скажите, как вы понимаете понятие человечность? Людей с каким сердцем можно назвать человечными? 

Вот и наше сердечко доброе, умеет дружить, переживать, всегда готово прийти на помощь.
ІІ. Основная часть 

Итак, мы отправляемся в уголок доброты.

Что такое добро? Это все хорошее, доброе, красивое. Например, солнце, улыбка, мама, … (дети продолжают). 

Что такое зло? Это нечто противоположное добру: плохое, беда, ненастье. 

Все вы любите сказки. И одной из главных тем народных сказок была тема добра и зла. В сказках встречаются добрые и злые герои. Сейчас мы поиграем с вами в игру. 

Игра «Сказка» 

Учитель называет сказочного героя. Если герой добрый, дети радостно хлопают в ладоши, если злой – закрывают лицо ладошками. 


Иван–царевич, Кощей Бессмертный, Золотая рыбка, Дюймовочка, Карабас–Барабас, Красная Шапочка, гуси–лебеди, водяной, Баба–яга, Золушка и т.д.


А на какого героя сказки вы хотели бы быть похожими? Почему? (Ответы детей) 

В сказках добро всегда побеждает зло.


Ребята, вспомните пословицы и поговорки о добре. 


Как вы их понимаете? (Приложение 2)

Мы живем с вами на планете Земля. Если существуют на нашей планете добро и зло, значит, люди могут творить и добрые, и злые дела. 


Вспомните, когда вы встречали в жизни добро, а когда зло? Когда вам было комфортнее: рядом с добрым человеком или когда рядом злой человек? (Ответы детей) 

Как вы думаете, ребята, чего на земле больше: добра или зла? Может нам помогут в этом старинные весы? 
(Показ самодельных весов) 

Игра «Весы» (Приложение 3)

Учитель демонстрирует самодельные весы.


На одну чашу весов мы будем «складывать зло». (Таблички с надписями: зависть, жадность, грубость, предательство, война, ложь.) 


Чтобы победить зло, надо постараться, чтобы перевесила чаша весов с добром. Вспомните, какие добрые дела вы совершили, и по капельке положите их на чашу весов с добром. 


Дети подходят по одному к весам, говорят о своем добром деле и кладут на чашку свою капельку (приготовленные заранее мелкие цветные камушки для аквариума). 


Вскоре чаша весов добра перевешивает чашу зла. 


Вот видите, ребята, как можно победить зло. Так и в жизни: капельки добра, сливаясь, превращаются в ручеек, ручеек в реку, реки – в море добра. Хорошо, когда человек оставляет после себя добрый след. 

Доброго человека можно еще назвать толерантным. Отправляемся в уголок толерантности. 

Что такое толерантность? (Приложение 4) 

Из лепестков, на которых записано значение слова толерантность, дети составляют цветок.


Во многих странах мира 16 ноября отмечают Международный день Толерантности. 

Отправляемся в уголок уважения и гуманности.

Игра «Обида» 
Учитель показывает шарик в виде сердечка.


Сегодня на уроке я разрешу вам делать то, чего никогда не разрешала. Познакомьтесь, это не просто шарик, а сердечко маленького человечка, который пришел к нам и не совсем на вас похож. Например, у него другого цвета волосы, темная кожа, другие традиции в семье. Сейчас мы начнем его обижать. Вспомните, как вы обижаете друг друга, когда злитесь. 


Дети произносят обидные слова (ты не интересный, не похож на нас, некрасивый и так далее).


Каждое обидное слова причиняет сердечку боль. Поэтому, когда дети говорят что–то обидное, учитель потихоньку сдувает шарик. 


Посмотрите на шарик–сердечко, изменилось ли оно? Что в нем изменилось и почему? 


Шарик от боли сморщился, как при болезни – сердце человека от боли страдает. Можем ли мы что–то изменить? Как нам исправить положение? Что мы можем сделать, чтобы сердечко стало здоровым. (Ученики предлагают варианты решений: пожалеть, сказать что–то приятное). 


Дети говорят приятные слова, а учитель тем временем надувает шарик, чтобы он стал как прежде. 


Ребята, а сейчас посмотрите на шарик. Нашему сердечку лучше, но почему оно не такое как прежде? 


Вывод: боль остается в душе еще очень долго, и никакие комплименты не могут ее разгладить.

Русский ученый Павлов сказал: «Словом можно убить, словом можно воскресить».

Почему мы дольше помним обиды? 

Нравится ли нам, когда нас обижают? 

Как мы можем каждый день поднимать настроение друг другу? 

Как быть добрее? 

Вывод: любите тех, кто рядом с вами, и вы сами почувствуете, насколько вы стали счастливее. Нужно быть терпимым и уважительным к людям, которые чем–то непохожи на вас. 

А теперь мы отправимся в уголок вежливости, ведь толерантный человек обязательно вежлив. Здесь мы будем с вами играть. 

Я буду загадывать вам загадки. Если загадка о добре и вежливости, то в ответ на неё надо хором сказать: "Это я, это я, это все мои друзья!” и похлопать. Если загадка о том, что делать нельзя – промолчать и потопать. (Приложение 5)

Вывод: Нужно уважать друг друга, несмотря ни на что, быть терпимым, гуманным, вежливым, и тогда у вас будет много друзей. 

Путешествие продолжается – уголок дружбы. 
Что такое дружба? Каждый знает. 
Может быть, и спрашивать смешно. 
Ну а всё же, что обозначает 
Это слово? Значит что оно? 

Мозговой штурм «Дружба – это …» 

Работа над понятием «дружба». 

Учащимся предлагается подумать над вопросом, что значит «дружба» и зачем она нужна людям?


После небольшого размышления учащиеся высказывают свои мысли, которые записываются на мини–цветочках и приклеиваются к листу зелёного цвета (луг). 


Учитель подводит итог и дает определение понятию «дружба». 


В толковом словаре С.И. Ожегова: «Дружба – близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, преданности, общности интересов, друг – это тот, кто связан с кем–нибудь взаимным доверием, преданностью, любовью». 


В. И. Даль в своём знаменитом «Толковом словаре» приводит такое определение дружбы:  «Дружба – …это бескорыстная приязнь». 


Зачем дружба нужна людям? Кого вы называете своими друзьями? 

Но ведь даже у друзей бывают ссоры и конфликты. Как правильно поступить в такой ситуации?

Дети читают стихи о дружбе. (Приложение 6) 

Викторина о дружбе

В нашей библиотеке очень много художественных произведений о дружбе. К сегодняшнему мероприятию вам нужно было их прочитать. Давайте проверим, как вы справились с заданием.

Задания викторины. (Приложение 7)

Да, у героев этой книги была замечательная мысль: построить Дом Дружбы. Хотели бы вы жить в таком доме? 

Давайте вместе поразмышляем, какими нужно быть и по каким законам жить в Доме Дружбы. 

Я предлагаю составить правила дружбы, повесить их в школьном уголке и постараться эти правила соблюдать. 


Работа в группах по составлению правил дружбы. (Приложение 8)
Правила, составленные детьми, вывешиваются в школьном уголке.
IV. Подведение итога. Рефлексия
Молодцы, ребята. Вы сегодня хорошо поработали. Чтобы закрепить полученные сведения, я предлагаю поиграть в игру «Синквейн».

Игра «Синквейн» (Приложение 9)


Игра называется «Синквейн» от французского «Пятистрочие». Первая строчка – данное слово, вторая строчка – два прилагательных к этому слову, третья строчка – три глагола к данному слову, четвертая строчка – короткое предложение об этом слове, пятая – слово–ассоциация. 


Учитель раздает карточки для игры. 


Предлагаю вам для игры словосочетание «толерантный человек». 


Опрос детей. 


Ребята, я желаю, чтобы в вашем сердце нашелся уголок для гуманности, доброты, взаимоуважения, толерантности. И приглашаю вас к созданию круга дружбы. (Приложение 10)

Пришло время сказать друг другу «До свидания» с новой надеждой на встречу. Ведь без расставаний не будет и встреч. Давайте хором весело скажем: 
Если каждый будет друг к другу терпим, 
Мы сделаем вместе толерантным наш мир! 
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Приложение 1

Что такое доброта?

Л. Николаенко

Слово это серьёзное,

Главное, важное.

То, что значит оно,

Очень нужно для каждого.

В нём забота и ласка,

Тепло и любовь.

В нём стремленье

На помощь прийти 

Вновь и вновь.

Это качество

В сердце у многих живёт

И о боли других

Позабыть не даёт.

И оно поважнее,

Чем лица красота.

Догадались, что это?

Сердец … доброта!

Приложение 2

Пословицы и поговорки о добре

•Добрые дела красят человека. 

• Спеши делать добро. 

• Без добрых дел нет доброго имени. 

• Жизнь дана на добрые дела.

• За добро добром платят. 

•Худо тому, кто добра не делает никому. 

• Не одежда красит человека, а добрые дела. 

• Доброе дело само себя хвалит. 

Приложение 3

Игра «Весы»

Таблички с надписями: 













Приложение 4

Толерантность

















Приложение 5


Игры - загадки

Кто быть вежливым желает, 

Малышей не обижает? 

Кто быть вежливым желает, 

Старушке место уступает? 

Кто опрятный и весёлый 

Спозаранку мчится в школу? 

Кто из вас идет по школе, 

Обдирая стены в холе? 

А во вчерашний понедельник, 

Кто был грубый и бездельник? 

Сколько будет пятью пять, 

Кто мне сможет подсказать? 

Ну, а кто всегда поможет, 

Друга вызволить, кто сможет? 

Малышей кто обижает, 

Им учиться лишь мешает? 

Приложение 6


Стихи о дружбе

Что такое дружба, каждый знает?

Может быть, и спрашивать смешно?

Ну а всё же, что обозначает

Это слово? Значит что оно?

Дружба — это если друг твой болен

И не может в школу приходить, 
Навещать его по доброй воле,

Школьные уроки приносить,

Терпеливо объяснять заданья,

На себя взять часть его забот.

Отдавать ему своё вниманье

Дни, недели, месяц или год...

Если друг твой что–то, к сожаленью,
Плохо сделал или же сказал,

Надо честно, прямо, без сомненья

Правду высказать ему в глаза.

Может быть, понять он всё не сможет,

Может быть, обидится он вдруг.

Всё равно сказать ты правду должен,

Ведь на то и нужен лучший друг.

Дружба в радости и дружба в горе.

Друг последнее всегда отдаст.

Друг не тот, кто льстит, а тот, кто спорит,

Тот, кто не обманет, не предаст.

Дружба – это если пишут дети

Письма детям из другой страны.

Дружба — это мир на всей планете
Без сирот, без ужасов войны.

Приложение 7

Задания викторины

Григорий Остер написал немало рассказов о Попугае, Удаве, Мартышке и их дружной жизни в Африке. Кто был четвертым в компании друзей? (Слоненок)


В басне Льва Толстого «Два товарища» были слова: «Ну что, – говорит, – Медведь тебе на ухо говорил?» Как вы думаете, что ответил товарищ? (Плохи те люди, которые в опасности от своих друзей убегают)

Девочке Жене был подарен необычный цветок, на котором было семь разноцветных лепестков «исполнения желаний». Какое было последнее желание Жени? (Оторвала голубой лепесток и пожелала здоровья Вите)

Собрались однажды четыре музыканта, подружились. Вместе концерты давали, вместе разбойников прогнали, вместе жили – не тужили. Назовите этих друзей–музыкантов. (Бременские музыканты: петух, кот, пес и осёл)

Эта девочка, оказалась сильнее Снежной королевы, спасла своего друга из ледяного плена. (Герда)


Карлсон бухнулся на кровать и, схватившись за голову, произнёс: «Я самый больной в мире человек». Потребовал лекарство. Малыш дал лекарство, на что Карлсон сказал: «Друг спас жизнь друга» Какое лекарство дал Малыш? (Малиновое варенье)

Назови друзей Вини – Пуха. (Пятачок, Кролик, ослик Иа, мудрая Сова)

У девочки с голубыми волосами, Мальвины, было много друзей, но один был всегда рядом. Кто он? (Пудель Артемон)


Он спас кукол от Карабаса-Барабаса и открыл дверь в замечательный театр. ( Буратино)

Этот герой лечил зверей и птиц, спас больных зверей Африки (Айболит)


Этот сказочный герой помог своему хозяину стать маркизом, жениться на принцессе и стать владельцем огромного замка. (Кот в сапогах)

Как звали девочку, которая подружилась с семью маленькими человечками? (Белоснежка)

Герои Э.Успенского Крокодил Гена, Чебурашка и Галя решили передружиться. Как они это сделали? (Решили построить Дом Дружбы, и пока его строили – подружились)

Приложение 8

Правила дружбы

• Не выдавай чужие секреты. 

• Всегда будь откровенным с другом. 

• Не бойся попросить прощения. 

• Не груби. 

• Будь постоянным в дружбе. 

• Не ябедничай. 

• Если друг в чем–то неправ, скажи сразу об этом, останови, если он занимается чем–то плохим. 

• Если ты за что–то обиделся на своего друга, постарайся поскорее забыть об этом и простить ему свою обиду. Не злись! 

• Если твой друг просит у тебя какую–нибудь игрушку или книгу, не отказывай ему. Не жадничай! 

• Если ты сам взял у друга книгу или игрушку, обращайся с этими вещами аккуратно и не забудь возвратить их вовремя.
• Радуйся вместе с другом его успехам. 

• Предлагай свою помощь, а не жди просьбы о помощи. 

• Защищай друга. 

Приложение 9

Игра «Синквейн»

1. Кто? 

Толерантный человек
2. Какой? Какой? 

_____________________, ____________________

3. Что делает? Что делает? Что делает? 

____________________, __________________, __________________

4. Предложение 

__________________________________________________________

5. Ассоциация. 

___________________________________________________________

Образец

1. Кто? 

Ребёнок
2. Какой? Какой? 

красивый, любимый

3. Что делает? Что делает? Что делает? 

играет, радуется, поет

4. Предложение 

Ребенок – это маленькое солнышко.

5. Ассоциация. 

Радость

Приложение 10

Создание круга дружбы


Дети становятся в круг и повторяют за учителем:
Встаньте, дети, встаньте в круг, 

Я твой друг и ты мой друг, 

Пусть будет шире Дружбы круг. 

В кругу стоят друзья твои, 

Ты им улыбку подари. 

(Дети улыбаются друг другу) 

Слева друг и справа друг, 

А вместе это Дружбы круг. 

Другу справа руку пожми, 

(дети пожимают руку тому, кто справа)

Передай ему тепло твоей руки. 

Много в мире нужных вещей, 

Но друга иметь – намного важней. 

Нет пословицы, ребята, верней 

Той, что гласит: «Имей сто друзей». 

Толерантность








это милосердие





это доброта души





это сострадание





это терпение





это взаимопонимание





это сочувствие





это прощение





это содействие





это уважение





это дружба
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